

紅磡觀音廟

紅磡觀音廟建於清朝同治十二年（1873年），位於紅磡差館裡，由當時紅磡三約（紅磡約、鶴園角約及土瓜灣約）的街坊合資興建，是香港歷史最悠久的廟宇之一。紅磡觀音廟現被列為香港一級歷史建築，由華人廟宇委員會負責管理，廟宇主要供奉觀音，亦供奉太歲及列聖。每年有四次觀音誕，分別是農曆二月十九日（觀音降世日）、六月十九日（觀音成道日）、九月十九日（觀音飛昇日）和十一月十九日（成水神之日）。



廟內還保留有洪鐘一田，上鑄有「同治十二年歲次癸酉仲冬吉旦 紅磡觀音菩薩案前 沐恩弟子曾發記敬奉」字樣。同治十二年即 1873 年，說明該廟於 1873 年建成。

廟門石額有“觀音廟”三字，上款為「光緒己丑歲重健」，（應為光緒己丑歲重建），下款為「歸邑弟子陳雙盛敬送、」。石刻門聯：“座下蓮花，饒有西湖三月景；瓶中楊柳，分來南海一枝春”。



觀音廟為兩進一院，中間建香亭。觀音廟左為“公所”，門聯：“公道自本人心，公事惟期諸公辦；所在何分中外，所行無忝於所言”；公所後來改為紅磡三約街坊會中醫診所，

右為“書院”。門聯：“漸被淨蠻煙，教澤覃敷周遠邇；聲威讐蛋語。皇恩浩蕩統華夷。現時空置。

觀音廟之正脊置有石灣陶塑，以民間故事劉金定及高君保抗遼為藍本。

紅磡觀音廟曾於光緒十五年(1889 年) 及宣統二年 (1901 年) 重修。在第二次世界大戰末期，據說紅磡黃埔船廠是當時盟軍轟炸目標。一日有炸彈落於紅磡區，廟側屋宇蕩然無存，惟觀音廟則屹立如故，其側百餘名學生因而罹難，反而匿於廟內的人士無恙，居民均認為是觀音顯靈庇佑的緣故。

